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注意事项：

1.物理试卷共四大题23小题，满分70分。物理与化学的考试时间共120分钟。
2.试卷包括“试题卷”(4页)和“答题卷”(4页)两部分。请务必在“答题卷”上答题，在“试题卷”上答题是无效的。
3.考试结束后，请将“试题卷”和“答题卷”一并交回。

一、填空题（每小题2分，共20分）
1.乐队演奏时，有经验的听众仅凭音乐声也能分辨出乐器的种类。这是由于不同乐器在演奏时发出声音的           (选填“响度”“音调”或“音色”)不同。
2.我国古代科技著作《天工开物》中，对釜的铸造有“铁化如水，以泥固钝铁柄勺从嘴受注”（如图）这样的记载。其中“铁化如水”描述的物态变化是           。
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第2题图                     第3题图

3.小军在整理房间时，用平行于水平地面的力推动玩具箱，如图所示。若地面粗糙程度相同，则箱内玩具越重，箱子运动时受到的滑动摩擦力越        (选填“大”或“小”)。
4.用托盘天平测量一金属块的质量，按照正确的实验步骤进行操作，当天平平衡时，右盘中的砝码情况和游码在标尺上的位置如图所示，则金属块的质量为           g。
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第4题图                      第5题图

[image: IMG_20220617_080944.jpg]5.将小磁针放置在通电螺线管右侧，小磁针静止时，其N极的指向如图所示。由此可知电流是从        (选填“A”或“B”)端流入螺线管的。
6.光线是表示光的传播路径和方向的物理模型。如图甲所示，一束光从空气斜射到玻璃砖表面，一部分光射进玻璃中，另一部分光返回到空气中，请在图乙中大致画出该入射光的折射光线和反射光线。
7.小明利用家中的燃气表和温度计测量燃气灶烧水的效率。将1kg的水从20℃加热到60℃，消耗了0.01m3的天然气（假设天然气完全燃烧），已知水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)，天然气的热值为4.0×107J/m3, 则此次燃气灶烧水的效率为           。
8.用图示的滑轮组将重为3.6N的物体竖直向上匀速提升0.5m, 拉力F的大小为1.5N, 则该滑轮组的机械效率为           。
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第8题图              第9题图                      第10题图

9.如图所示，电源电压保持不变，电阻R1=15Ω。闭合开关S, 电流表A1的示数为0.8A, 电流表A的示数为1.2A, 则电阻R2=           。
10.如图所示，电源电压保持3V不变，电阻R1=10Ω、R2=20Ω。闭合开关S, 则通电100s电阻R1产生的热量为           J。
二、选择题（每小题2分，共14分；每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的）
11.2022年4月16日，神舟十三号载人飞船从空间站成功返回地面，圆满完成各项任务。下列说法正确的是
A.太空中的载人飞船没有内能             B.空间站与地面间是通过电磁波传递信息的
C.空间站中的航天员没有惯性             D.返回舱在返回的过程中始终处于平衡状态
12.把凸透镜正对着太阳，在距凸透镜10cm的光屏上得到一个最小、最亮的光斑；若将一支点燃的蜡烛放在此凸透镜前30c处，在凸透镜的另一侧调节光屏的位置，可得到烛焰清晰的
A.倒立、缩小的实像                     B.倒立、放大的实像
C.倒立、等大的实像                     D.正立、放大的虚像
13.如图，在2022年北京冬奥会开幕式上，质量约为3t的奥运五环缓缓升起。若将升起过程看成匀速直线运动，则该过程中奥运五环的
A.重力势能不变      B.动能增大         C.机械能不变         D.机械能增大
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第13题图                       第14题图                       第15题图
14.图示为小张测量体重时的情景，静止时体重计对他的支持力为F1, 他对体重计的压力为F2, 他受到的重力为G, 则
A.F2与G是一对平衡力                   B.F1与F2是一对平衡力
C.F1与F2是一对相互作用力               D.F1与G是一对相互作用力
15.用图示装置探究导体在磁场中运动时产生感应电流的条件，实验时蹄形磁体保持静止，导体棒ab处在竖直向下的磁场中。下列操作中能使灵敏电流计的指针发生偏转的是
A.导体棒ab保持静止                     B.导体棒ab向左运动
C.导体棒ab竖直向下运动                 D.导体棒ab竖直向上运动
16.图示为电阻R1和R2的I-U图像，由图可知
A.R1的阻值为5Ω                         
B.R1的阻值小于R2的阻值
C.将R1、R2串联接入电路，通电后R1两端的电压大于R2两端的电压
D.将R1、R2并联接入电路，通电后通过R1的电流大于通过R2的电流
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第16题图                        第17题图
17.如图所示的电路中，电源电压保持不变，R为定值电阻。闭合开关，在保证电路元件安全的前提下，将滑动变阻器的滑片由B端向A端移动的过程中
A.电流表的示数变大，电压表的示数变大    
B.电流表的示数变小，电压表的示数变小
C.电流表的示数变小，电压表的示数变大    
D.电流表的示数变大，电压表的示数变小
三、实验题（第18小题4分，第19小题4分，第20小题8分，共16分）
[image: IMG_20220617_081049.jpg]18.为探究液体压强与哪些因素有关，取一个空的透明塑料瓶，在瓶口扎上橡皮膜，将塑料瓶浸在液体中，橡皮膜向瓶内凹进得越多，表明液体的压强越大。
(1)将塑料瓶竖直地浸入水中，第一次瓶口朝上（如图甲），第二次瓶口朝下（如图乙)，两次塑料瓶在水里的位置相同。图乙中的橡皮膜凹进得更多，则可得到的实验结论是：同种液体中，               ，液体的压强越大；
(2)若用体积相同的酒精（ρ酒精 < ρ水）进行实验，如图丙所示，塑料瓶在酒精里的位置与图乙相同，则图         (选填“乙”或“丙”)中的橡皮膜凹进得更多。
19.用图甲所示的装置探究杠杆的平衡条件，通过正确的实验操作，得到下表中的数据。

[image: IMG_20220617_081125.jpg]
(1)第2次实验数据中的阻力臂2应为         m；
(2)第3次实验后，用带杆的滑轮水平向左缓慢推动右边挂钩码的悬线（保持上端悬点不动)，如图乙所示，不计摩擦，杠杆         (选填“能”或“不能”)在水平位置保持平衡，原因是：                     。
20.小红测量一小灯泡（额定电压为2.5V)正常发光时的电阻，电源电压保持3V不变，滑动变阻器的规格是“10Ω  1A”。
[image: IMG_20220617_081125.jpg](1)图甲为实验电路图，图中的圆圈分别表示电流表和电压表，请在圆圈内填入相应的字母；
(2)正确连接电路后，将滑动变阻器的滑片移至电阻值最大处，闭合开关。要使小灯泡正常发光，应进行的操作是：                                    。
(3)正确完成上述操作后，电流表的示数如图乙所示，则小灯泡正常发光时的电阻为         (结果保留一位小数)；
(4)小灯泡正常发光时，因灯丝断路突然熄灭，若其他元件均完好，则此时电压表的示数         (选填“小于”“等于”或“大于”)2.5V。
四、计算与推导题（第21小题5分，第22小题7分，第23小题8分，共20分；解答要有必要的公式和过程）
21.在一次跳伞表演中，运动员在5s的时间内竖直向下匀速降落了30m。若运动员和降落伞作为整体受到的重力为1000N, 求这个整体在该过程中：
(1)所受阻力的大小；
(2)所受重力做功的功率。


[image: IMG_20220617_081151.jpg]
22.小华采用如下方法测量一物块(不溶于水)的密度：弹簧测力计悬挂物块静止时的示数为F1=3.0N(如图甲所示)；将物块浸没在水中，静止时弹簧测力计的示数为F2=2.0N(如图乙所示)。已知ρ水=1.0×103kg/m3, g取10N/kg。求：
(1)物块的质量；
(2)物块的体积V；
(3)物块的密度ρ.




[image: IMG_20220617_081151.jpg]23.图甲为某电火锅的铭牌，其内部简化电路如图乙所示，R1、R2为阻值一定的电热丝，且R1<R2。通过控制开关S、S的断开或闭合状态，可以让电火锅在不同档位工作。
(1)电火锅在低温挡工作时，开关S1、S2分别处于什么状态？
(2)求R1 : R2的值；
(3)若家庭电路的电压是220V, 某插座的额定电流是5A, 用该插座仅给电火锅供电，从安全用电和加热快这两个角度综合考虑，应选择哪个挡位？说明理由。




















2022年安徽省初中学业水平考试
物理试题
一、填空题（每小题2分，共20分）
1.音色；
2.熔化；
3.大；
4.36.6；
5.B；
6.图略

7.42%;
8.80%;
9.30;
10.10
11-17 .B .A D C B C D
18.（1）深度越深；
（2）乙
19.（1）0.20;
（2）不能；力不变，但力臂减小，力和力臂的乘积减小
20.（1）如图所示：
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A 

（2）向右移动滑动变阻器滑片，直到电压表的示数为2.5V
（3）7.8
（4）大于
21.（1）1000N
（2）600W
22.（1）0.3kg
（2）1.0×10-4m3
（3）3.0×103kg/m3
23.（1）S1断开，S2闭合
（2）1 :  2
（3）选择中温档
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